

尽最大努力减少学生溺亡

H 海南 观察

■ 方桂琴

海南日报记者日前从省教育厅获悉，我省今年暑期中小学生防溺水工作部署严密，学生溺水事件和伤亡人数实现双下降。整个暑期，我省共发生中小学生溺水事件7起，与2017年同期相比减少9起，下降56%；共12名学生溺亡，与2017年同期相比减少7人，下降36.8%。（10月9日《海南日报》）

单看数据，溺水事件减少了，溺亡人数也减少了，我省防溺水工作的成绩

是可喜的。但若将数据具化为一个个生命、一个个家庭，我们的心情又是悲痛和沉重的。笔者多么希望，在学生溺水事件和溺亡人数两个数据上，我们能够年年交“白卷”，我们多么遗憾，如果我们相关家庭、学校及政府部门的预防工作做得再细致一些，学生的死亡或许就可以避免。只是再多的如果，也挽回不了逝去的生命，再抚慰人心的话语，也化解不了溺亡学生家人的悲痛。唯有痛定思痛，亡羊补牢，尽最大努力防患于未然，才能避免更多悲剧发生。

减少乃至杜绝学生溺亡，需要我们教会孩子防溺亡的本领和技巧。有人说“淹死的都是会水的”，并以此来反对学生学习游泳。其实不然，

2016年至2017年8月溺水死亡的90多名学生中，有90%以上不会游泳。可见，“淹死的都是会水的”这一说法根本不站得住脚。对学生而言，技多不压身，应急求生本领越多越好。基于此，省长沈晓明提出力争让每一名孩子在小学毕业前掌握游泳技能，初中生重点学会水中施救，高中生重点学会岸上急救。如果我们让每一个孩子都学会游泳，并掌握一定的自救和他救知识和技能，知道危险之所在，掌握了防溺亡的本领，孩子溺亡的概率就会大幅降低。

减少乃至杜绝学生溺亡，还需要我们百密无一疏地堵住安全漏洞。我省今年暑期中小学生防溺水工作虽成效

明显，但在假期最后两周出现了溺水事件反弹的情况，这说明中小学生防溺水工作一刻也不能放松。对此，父母不妨多一些唠叨和监管，相关人员不妨多一次巡查和劝阻，危险水域不妨多一些防护和提醒……只有我们切实织牢安全防线，拉网排查消除每一个安全隐患，尽可能堵住每一个安全漏洞，悲剧才不会一而再、再而三地发生。

中小学生防溺水工作，仅靠政府部门和学校是远远不够的，还需要学生的充分自觉和家长的密切监护，以及社会力量的参与与配合。只有充分调动社会各方力量，群防齐护，形成合力，才能切实增强防溺水工作的实效，为每一位中小学生提供防溺亡的“救生圈”。

H 来论

严防流量套餐里的“套路”思维

■ 江德斌

曾被称为各种套餐中“忽悠之王”的“不限流量套餐”终于“消失”了。在被工商认定为虚假广告、遭消协质疑、工信部也点名批评勒令整改后，三大运营商已叫停“不限量套餐”的说法，改头换面后亮相的则是“畅享套餐”等。（10月9日《北京日报》）

运营商对“不限量套餐”宣传得天花乱坠，声称可以不限量使用流量。可用户真正用起来，却面临着“限量又限速”的尴尬。显而易见，这是典型的虚假宣传、消费欺诈行为，广大用户“被套路”了。这影响了正常的消费体验，不仅遭到用户的强烈不满，亦引发监管部门的批评和约谈，并被督促整改。

如今，“不限量套餐”终于在压力下消失了，运营商不再公开宣传“不限量”概念，以此终结这个“忽悠之王”产品。但是，记者在暗访过程中发现，部分营业员仍然未改变销售模式，开口闭口依然是“我们这款不限量产品”，在运营商网站和APP的个别子栏目中，极少数的“不限量”字样依然健在。

可见，运营商对“不限量套餐”的整改并不彻底，仍然留下了一些口子。无论是出于销售业绩考虑，还是管理疏漏所致，此种情况对消费者造成困扰，误以为新款套餐仍然属于“不限量套餐”，这是不允许的。运营商应尽快依照监管要求，对遗留问题进行整改，替换掉所有不合规宣传内容，对营销人员进行业务培训，严禁再发生私下宣传“不限量套餐”的欺瞒行为。

进入智能手机和4G时代后，流量已经超越其传统项目，成为运营商的主打业务。对用户而言，流量套餐当然是便宜、量大、速度快为好。可遗憾的是，运营商并未真正兑现承诺，所谓的“不限量套餐”只是个噱头，以至于消费者大失所望。而今，不限流量套餐虽然消失了，“畅享套餐”却又兴起了，这是否又是一个流量“套路”，需要监管部门持续发力，一追到底。

“套路”的背后是忽悠。倘若背离诚信，仅仅靠忽悠、“套路”取胜，终将被消费者抛弃。笔者由衷希望，运营商在取消“不限量套餐”后，万不可换汤不换药，“套路”依旧，而要紧紧围绕消费者的诉求、需求，一改到底，用诚信、用优质服务赢得消费者满意。

H 微评

@人民日报：该反思哪个环节出了问题。7日凌晨，山东菏泽站，旅客检票进站却上不了火车，理由竟是“车满了，让谁下车都不合适”，如此应急，让人着急。对到站不下车的人可以“考虑实际情况”给予通融，但对买到票却上不了车的人就不公平。这一处理方式看似留有余地，实则埋下隐患。该反思到底哪个环节出了问题，否则左支右绌，破坏了秩序正义。

@新华网：景区介绍错字迭出，都是广告公司的错？安徽阜阳市七天河风景带，一幅总平面图上，一段不到400字的介绍出现了至少10处错字。管理人员回应，该招牌是中秋放假前突击补做，广告公司人员没有校对。闹出这么大的笑话，相关部门不光反思自身工作纰漏，对应负的审核把关之责只字不提，反而将责任踢给广告公司，这逻辑也是够奇葩的。

@新京报评论：有一种伤害叫“我给你带了点旅游纪念品”。木梳、披肩、帽子、手串成为多数景区的标配型“地方特产”，更有甚者，一块一模一样的丝帕，在杭州叫“杭绣”，去了苏州叫“苏绣”，到了四川成了“蜀绣”，在河南又称“汴绣”……网友调侃，有一种伤害叫“我给你带了点旅游纪念品”。千篇一律的旅游纪念品实在让人审美疲劳。（张辑）

H 时事图说



特产岂能成“劣产”

2元醋，贴上“十年”标签，卖价竟高达百元……近日，山西平遥古城的特产——“老陈醋”走在了舆论的风口浪尖。廉价的贴牌醋、勾兑醋在很多醋店销售，有的稍做包装，就变成售价上百元的“老陈醋”，当地居民买醋甚至都避开古城醋店。

但凡被称为特产者，大多有悠久历史传承，且有口皆碑，是一地之宝。而眼下，一些商贩有宝却不

知珍惜，为了眼前短时利益，不惜造假做假，而监管者却也视而不见，其结果非但坏了特产的名声，而且影响到自己的生意，真是搬起石头砸自己的脚。这正是：

陈醋不陈价低廉，
贴上标签卖百元；
口碑不易传承难，
惊得古人把气叹。

（图/朱慧卿 文/张成林）

改革，当有排除干扰的穿透力

H 新华时评

四十年潮涌东方，回首望，沧海桑田。改革愈深其进愈难，风云激荡的国际形势、中国梦展翅腾飞的历史机遇，把中国再次推到了深化改革的新关口。四十不惑，时下的中国，要有排除干扰的改革穿透力，推动改革不断深化。

恰如习近平总书记在2018年新年贺词中所宣示的，改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现中国梦的必由之路。我们要以庆祝改革开放40周年为契机，逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。

民之所望，改革所向。改革归根结底是为了让老百姓过上好日子，这就要解放和发展社会生产力。为此，我们要建立现代化经济体系，全面推进质量变革、效率变革、动力变革，加快实现高质量发展；我们要打赢供给侧结构性改革攻坚战，让企业生产的产品质量及时跟上消费者需求提升的步伐；我们要“擦亮”蓝天白云，形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局，让青山绿水系得住子孙的乡愁；今日中国已经不是一条平静的“内流河”，而是与全球经济交融激荡的“世界性洋流”，我们要加快建立开放型经济新体制，战胜逆流、遏制风

（姜伟超）

专题

先行先试 创新发展 灵活经营

海南农发行在改革开放中绘制新画卷

积极作为 做服务国家战略的表率

今年4月，在中国特色社会主义进入新时代的大背景下，党中央赋予了海南全面深化改革开放和建设自贸区、自贸港新的历史使命，明确将海南建设成为全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心和国家重大战略服务保障区。站在新的历史起点上，服务海南全面深化改革，是任务，是使命，更是担当。海南农发行作为我省唯一一家农业政策性银行，不忘支农报国的初心，牢记“服务三农”的使命，近4年来，该行累计发放各类支农资金485亿元，年均贷款增长40%以上，不良贷款持续“双降”，资产质量不断优化，培育了一批服务国家战略的、以政府平台企业、央企、混合所有制企业为主体的优质战略客户群，在服务国家重大战略实施的进程中，为海南“三区一中心”建设奠定了良好的基础。在新的历史舞台，海南农发行更有优势、更有条件、更有基础服务好海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设。

准的目光瞄准了海南新兴互联网产业的代表——海南生态软件园，及时开展56亿元贷款的调查审批工作，为软件园二期项目——海南生态智慧新城及时注入了发展资金。在农发行支持下，园区仅用了两年就顺利完成了8600亩建设用地收储整治；2016年与2017年，该行马不停蹄，分别贷款10.4亿元和2.8亿元跟进支持园区道路建设、水系综合整治与田园学校，截至目前，园区已基本完成基础设施建设，建成了完善且高品质的城市生活配套设施系统。

近几年，海南农发行支持海南农垦新一轮改革发展不遗余力。在金融系统率先与海南农垦投资控股集团签订了战略合作及深化合作框架协议，围绕海南农垦改革发展“八八战略”，成立重点产业、土地银行和垦区农场棚户区改造三个项目推进小组，着力做活土地资源资本化改革，把项目投资需求转化为有效的信贷需求，利用投+贷模式投放资金约20亿元支持桂林洋国家热带农业公园、海岛和牛等一批农垦改革开局性重点项目的建设。

绿色金融 做开发金山银山的工匠

海南农发行积极贯彻党中央国务院关于“支持海南建设国家生态文明试验区”的战略部署和省委、省政府关于全省生态文明建设和生态环境六大专项整治的部署，引导金融资源往生态环保产业倾斜，不遗余力让海南岛天更蓝、山更绿、水更清。

中部山区是海南岛的“肺”，承载着保护海南生态的重任。为推进“美丽海南百镇千村”建设，海南农发行以位于中部山区的琼中黎族苗族自治县为试点，

探索出了“政府+政策性+社会资本”的“琼中PPP模式”，贷款3亿元支持富美乡村水环境治理，项目涉及琼中全县14个乡镇（场）污水处理厂网、6个供水厂网以及全县境内544个自然村，实现供水、污水处理对全县所有村镇全覆盖，为贫困地区全县域污水处理积累了可复制推广的成功经验，得到了省委、省政府的高度认可，并在全省推广。

五指山红峡谷旅游景区是海南农发行在中部热带雨林山区重点支持的一个生态保护性开发项目。该行先后投放8000万元贷款支持五指山中部旅游投资有限公司建立生态保护、度假观光、休闲娱乐、居住养生为一体的复合型景区。自2015年开业以来，景区吸引了大量国内外游客前来体验雨林风景、激情漂流和民俗文化。项目公司董事长李启明说：“我们结合热带雨林保护、黎苗文化传承来开发旅游资源，避免生态资源被原住民过度开发，实现了景区内生态资源的充分保护和良性循环，这一切都离不开海南农发行的支持。”

同样，“奔格内”乡村旅游示范点也是海南农发行重点打造的一个生态旅游示范项目。什寒村坐落在琼中黎母山和鹦哥岭之间的高山盆地中，是海南最偏远、最贫困的村庄之一。该行主动与琼中县政府合作，将什寒村列的第一个“奔格内”乡村旅游示范点，采用“农发基金+贷款”模式注入资金547万元，助力什寒村发展农村生态旅游，成功探索出一条“休闲农业+乡村生态旅游+山区生态小康农村建设”良性互动的新路子。

近几年，海南农发行共贷款逾10亿元支持呀诺达热带雨林景区、陵水分界洲岛、屯昌梦幻香山等生态旅游项目，成功打造了一批国际旅游岛的靓丽名片。

创造了20万个劳动就业机会，实现了生态、农民、企业、社会等多重效益。

投贷结合 做服务全域旅游的使者

国际旅游岛是海南的一张重要名片，推动海南建设具有世界影响力的国际旅游消费中心，是高质量发展要求在海南的具体体现。

博鳌机场距博鳌亚洲论坛永久会址直线距离12公里，对提升博鳌亚洲论坛和海南国际旅游岛影响力具有重要的国家战略意义。为更好地服务博鳌亚洲论坛，推动全域旅游发展，海南农发行2015年投放农发重点建设基金2亿元用于博鳌机场建设，及时解决了当时项目资本金不足的问题，有效地促进配套资金约28亿元的投资，为推动海南建设具有世界影响力的国际旅游消费中心注入新的活力。

走进桂林洋国家热带农业公园，笔者发现共享菜园、鲜花餐厅、农业梦工厂、美丽乡村高山村等园区各个项目异彩纷呈，游客可以在这里体会农耕生活，与亲朋好友聚会，见证浪漫婚礼。《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》指出，要深入推进国际旅游岛建设，积极培育旅游消费新业态、新热点，推动旅游消费升级。海南农发行采用“投+贷”模式发放12.92亿元资金支持的桂林洋国家热带农业公园作为一种新型的旅游形态，既不同于一般概念的城市公园，又区别于一般的农家乐，是旅游业的高端形态，为海南乃至全国树立了热带农业和生态旅游融合发展

的典范。

博鳌乐城国际医疗旅游先行区内的一家医院，是海南农发行根据实际情况自主确定贷款方式，自主确定贷款定价，总行积极向人民银行申请优惠资金支持海南重大民生基础设施项目建设，优先保障海南农发行信贷规模，在对海南重大项目审批上开辟“绿色通道”，提高办贷效率，总行试点新产品和业务模式可在海南农发行先行先试。

支持海南全面深化改革开放，对于海南农发行开拓业务“蓝海”，实现高质量发展具有重要意义。海南农发行将紧紧围绕海南“三区一中心”的战略定位，以省委七届五次全会通过的《海南省乡村振兴战略规划（2018—2022年）》等系列重大战略部署为指导，全力服务国家粮食安全、脱贫攻坚、农业现代化、城乡发展一体化和国家重大战略服务保障能力建设等重点领域，力争在服务乡村振兴战略和自贸区、自贸港建设方面闯出一条可复制可推广的新路子。

“总行专门出台《意见》，是贯彻落实中央精神的重大举措，赋予了海南农发行重大责任和历史使命，同时也为我行构建了宽领域、多元化、多功能的发展空间，是我行的重大发展机遇。”海南农发行主要负责人表示，下一步，海南农发行将在省委、省政府的领导下认真做好总行《意见》的贯彻落实工作，充分发挥总行赋予海南分行在金融服务和功能创新等方面的优势，围绕省委、省政府重大决策部署，加快推进以客户为中心的产品、模式和服务机制的创新，主动参与政府自贸区规划和重点项目谋划，为海南全面深化改革开放和建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港贡献新的发展智慧。

（策划/裴林 撰文/裴林 郑青）